

老年消费为何“将就”多“讲究”少

新华社济南10月22日电(记者 陈灏 杨文 袁敏)民政部数据显示,截至2022年底,我国老年人口已经超过2.8亿人,占总人口的19.8%。业内人士认为,提高老年人生活质量,要从衣食住行等身边事上加强有效产品供给,以优质的老年用品调动社会消费意愿,让老人们不“将就”、“讲究”。

“年轻款式挑花眼,老年款式没得选”

67岁的山东青岛市民苏爱竹近日为买衣服犯了难。她想为参加一场婚礼挑身衣服,可去附近的商场一看,青年服装多种多样,老年服装店却只有两家,款式雷同而且普遍老气。

除了保健品好买,衣食住行中经常是有钱难买“称心”,这是很多老年消费者挑选日常用品时的共同感受。

“老年人的鞋子需要强化防滑、护脚,衣服需要穿脱更方便,但市面上不容易买到。”上海市民陆跃华说,大多数日常消费品是针对青壮年设计,难以满足老年人的需求。

养老机构也有很多需求难以满足。有养老机构负责人告诉记者,他曾想引进智能翻身床,但试过多家企业的产品,都达不到要求。“我们希望用上好的高科技产品,但很难找到。”

一些业内人士用“土薄根底浅,草盛豆苗稀”来形容当前老年用品市场的发展状况。

不仅供给总量不足,一些产品还“缺斤少两”“以次充好”。山东省老年产业协会会长白玉光举例说,老年人常用到的成人纸尿裤,对吸水层厚度、吸尿效果、除臭等要求与婴幼儿纸尿裤差别明显,但一些产品简单照搬婴幼儿纸尿裤,还有企业减少吸水层厚度,甚至用再生材料替代抗菌材料。

难买也难卖 供需“两端挤压”

业内人士介绍,目前老年用品市场不仅存在难买的问题,也存在“难卖”的问题,导致老年用品渗透率不高。

——产品对老年群体的生理特征不贴近。老年人由于存在皮脂分泌下降、骨质疏松、身体变形等特征,对服装服饰、日化用品等日常消费品的适老需求高,相关产品需要兼顾功能性、便捷性、安全性等多重要求,但多数行业的针对性细分不明显,对老年群体的关照不足。

——消费渠道不畅通,线下门店不足。记者调查发现,城市中老年用品在医疗养老机构之外很难买到,农村地区更是连轮椅、纸尿裤都很难买到。许多老年用品只能通

过网络渠道购买,然而老人上网普遍“不利索”,习惯使用网络的年轻人又不了解老人的需求,有购买意愿的老人也买不到心仪的产品。

——市场监管和知识产权保护对新业态、新产品的覆盖有待提升。有业内人士说,有的企业不做研发,只模仿跟风;一些老年用品生产企业投入大量资金、人力搞研发,但产品刚出来就遭遇抄袭、仿制和假冒。

——老年群体崇尚勤俭节约,储蓄意识强。“很多老人积蓄都想留给子女,不舍得给自己花,也不愿意子女为自己多花钱。”华录健康养老发展有限公司青岛分公司总经理李鹏说,不少老人习惯于节衣缩食,宁愿苦自己也不愿意给孩子“增加负担”,客观上也使老年用品难以“走出深闺”。

让老人“不将就”“能讲究”

接受采访的业内人士认为,我国已步入老龄化社会,让规模庞大的老年群体拥有更高质量的晚年生活,主要还是需要提高优质老年用品的供给,让老人们减少“将就”。

《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》明确提出要发展壮大老年用品产业,加强老年用品研发制造。近期,工信部具体发布了《2023年老年用品产品推广目录》,推广包括老年服装服饰、养老照护产品、日用辅助产品、健康促进产品、适老化家居产品等263种产品,其中不乏柔性翻身智能床、智能跌倒防护服等切中机构和消费者“痛点”的产品。

“老年用品产业壮大发展既需要‘培土’,也需要‘扶苗’。”上海银发无忧科技发展有限公司副总裁林立钢认为,国家层面可通过财政、税收等政策,培育具备自主创新能力和具有一定市场基础的企业,使其成长为龙头企业。同时,加强知识产权保护,维护企业创新积极性,对市场违法行为进行有力惩戒。

白玉光说,小到老年人的鞋子,大到涉老建筑,各种涉老产品和服务应建立起完善的标准体系,确保市场健康发展。可从市场相对成熟的产品入手,加快制定及修订一批关键急需的产品和技术标准。

长期从事适老化家居改造的产品经理孙田建议,可用好基层社区、卫生机构等单位,做好日常生活用品、辅助用品、康复用品等重点品类的功能普及和消费指引,激发“身边效应”。李鹏等人建议,在具备条件的地区,可针对特定老年群体开展老年用品消费试点,以示范效应带动老年群体消费。

燃气安全使用须知

为保障广大燃气用户安全使用天然气,请您在使用燃气时注意以下事项:

1. 燃气灶具软管不合规、龟裂等情况均易导致燃气泄漏,为消除安全风险,根据国家标准GB/T 41317-2022《燃气用具连接用不锈钢波纹管》规定,燃气灶具连接应采用专用不锈钢波纹管,长度不应大于2米且中间不应有接头,与燃具的连接应牢固、严密,建议使用8年或发生故障时更换。
2. 在使用燃气时如果出现了意外熄火的情况,有熄火保护装置的燃气灶会自动切断气源,而且,燃气灶在不使用的情况下熄火保护装置也会自动关闭气源,防止出现漏气引起的安全事故,所以请购买使用带有熄火保护装置的安全灶具。另外,燃气热水器、锅炉的烟气不能排入室内或灶具、吸油烟机的排气管道,以免造成一氧化碳中毒。
3. 燃气报警器是燃气浓度发生变化的探测设备,检测到燃气浓度异常会立即发出警报,可以有效提醒用户可能发生燃气泄漏迅速采取措施,保障用户用气安全。所以燃气报警器一定要保持通电且能正常使用状态。
4. 燃气用户不能擅自改装、拆除、损坏户内燃气管道、设施和燃气表,严禁盗用燃气,或将燃气管道作为负重支架、接地引线或缠绕电

5. 由于开放式厨房使用燃气存在着很大的安全隐患,如发生燃气事故没有阻挡会增大伤害程度,所以根据国家最新标准《燃气工程项目规范》GB55009-2021要求,开放式厨房明确不予通气。
 6. 由于燃气在燃烧时需要消耗大量氧气,通风不好或灶具、锅炉等设备发生故障时,引起不完全燃烧会产生一氧化碳造成人身伤害,所以使用燃气时一定要开窗通风。如灶具、锅炉等用气设备出现故障及时联系设备厂家维修,建议使用8年即更换,不使用不合格的燃具和用气设备。
 7. 建议燃气用户不定期将洗洁精水涂抹或喷洒在燃气管道、设施的各个接口处,如发现冒泡情况,说明存在漏气现象,立即采取开窗通风、关闭表前阀门,不要使用电器和明火等措施,到空旷地带拨打西宁中油燃气有限责任公司报修、报警电话5131117。
- 特别提醒:** 当您的房屋产权、使用权,及燃气供暖、生产、热水、灶具等管理权、使用权发生变更时,或房屋承租、出租前,请及时到西宁中油燃气有限责任公司办理燃气表气量核算或燃气过户手续,以保障您的权益不受损害。

外交部发言人就中国海警依法拦阻菲律宾擅自向仁爱礁非法“坐滩”军舰运送建筑物资答记者问

新华社北京10月22日电 外交部发言人22日就中国海警依法拦阻菲律宾擅自向仁爱礁非法“坐滩”军舰运送建筑物资答记者问。

有记者问:10月22日,菲律宾擅自向仁爱礁非法“坐滩”军舰实施运补。其间,中国海警依法对菲方运送违规建筑物资的船只实施拦阻。菲方发表声明称中国海警船对菲船只采取了“危险拦阻操作”并发生“碰撞”。中方对此有何评论?

发言人说,10月22日,菲律宾2艘民用船和2艘海警船未经中国政府允许,擅自闯入中国南沙群岛仁爱礁邻近海域,且不顾中国海警船警告,执意冲闯仁爱礁潟湖,并以危险方式碰撞现场执法的中国海警船和正常作业的中国渔船。中国海警依据国内法和国际法对菲方船只采取必要执法措施,维护中国的领土主权和海洋权益,现场操作专业、克制。

“我想强调的是,仁爱礁是中国南沙群岛的一部分,是中国领土。菲律宾派军舰在仁爱礁‘坐滩’严重侵犯中国领土主权。菲

方多次明确表示将拖走在该礁非法‘坐滩’的军舰,但24年过去了,菲方不但未拖走该军舰,还企图对其大规模维修加固,实现对仁爱礁的永久占领。中方在仁爱礁问题上保持了极大的克制和耐心,一段时间以来通过多个层级、多个渠道同菲方保持密集沟通,明确要求菲方不得向非法‘坐滩’军舰运送用于大规模维修加固的建筑物资。但菲方无视中方的善意和诚意,违背自身的承诺,不断派船撞闯仁爱礁海域蓄意挑衅,持续散布虚假信息渲染炒作,严重侵犯中国的领土主权和海洋权益,违反国际法和《南海各方行为宣言》,破坏地区和平稳定。中方对此强烈不满和坚决反对。”发言人说。

发言人表示,中方再次敦促菲方重视中方严正关切,信守承诺,停止在海上滋事挑衅,停止采取危险举动,停止对中方无端攻击抹黑,尽快拖走非法“坐滩”军舰,避免破坏南海的和平与稳定,损害本地区国家的共同利益。中方将继续按照国内法和国际法,采取必要措施,坚定维护中国的领土主权和海洋权益。



10月22日,在山东省临沂市博物馆孔庙馆区,孩子们给长辈送上茱萸香囊。重阳节来临之际,各地举行丰富多彩的活动,与老人们一起喜迎传统佳节。
新华社发(王彦冰 摄)

儿童肺炎支原体感染增多 专家提醒:常见认知误区要避免

秋季以来,多地儿童肺炎支原体感染增多,记者走访上海各大医院儿科门急诊发现,肺炎支原体感染患儿也是有所增加。

近日,上海交通大学医学院附属仁济医院儿科主任、上海儿科呼吸学组组长卢燕鸣和上海市儿童医院呼吸科主任董晓艳对儿童肺炎支原体感染防控治疗相关问题给予了解答。

及时就医,莫把肺炎支原体感染当普通感冒
由于肺炎支原体对上、下呼吸道都会有影响,初期感染上呼吸道时,存在和普通感冒相似的症状,例如鼻塞、咽痛、发热等。

“如何区分二者,在临床上本身就比较困难,对家长而言更是一大难题。”董晓艳表示,如果在肺炎支原体流行季,学龄前儿童出现呼吸道感染症状,有发热持续不退,咳嗽加重等情况时,家长要特别警惕,可能有肺炎支原体感染。若幼儿明确有肺炎支原体感染,又出现持续高烧,精神萎靡,咳嗽伴

有呕吐等情况,需要及时就医。

谨遵医嘱,切忌盲目用药
专家提醒,在孩子尚不确定是肺炎支原体感染时,要谨慎用药。“尤其是大环内酯类抗菌药物,要在医生的指导下正确使用,避免增加孩子出现耐药性的可能性,进而影响后续治疗。”卢燕鸣说。

通过近期门诊观察,卢燕鸣发现,有些患儿用了两三个疗程的大环内酯类抗菌药物,症状几乎没有减轻。卢燕鸣表示,随着该类抗菌药物在儿童呼吸道感染中的广泛应用,很多孩子出现了“耐药性”。

对于上述情况,卢燕鸣表示,会酌情使用替代性药物。

预防为主,成年人也不能掉以轻心
肺炎支原体主要通过呼吸道飞沫传播,董晓艳表示,日常预防中,首先要多通风,少聚集,平时在家每日最好开窗通风2次到3次,每次15分钟到20分钟。近期避免带孩子到人员

青海青藏国际旅行社有限公司

出境线路

- 1、邂逅泰国双飞双动9日游 4980元/人
- 2、经典新马泰精品11日游 5980元/人

国内专线:

- 1、印象云南双飞双动8日游 3980元/人
- 2、湘遇张家界双飞7日游 2980元/人
- 3、北京+天津纯玩双飞6日游 2980元/人
- 4、贵州梵净山双飞6日游 2980元/人
- 5、精品海北桂10日游 3380元/人
- 6、心解放西藏双卧9日游 2880元/人
- 7、西双版纳直飞6日游 2880元/人
- 8、广深珠港澳精品10日游 3980元/人

国内境外报名电话:15500790188 13519781799(同微信) 报名地址:西宁市城西黄河南路23号 国源大厦四楼